Differentialregning

Definition

Funktionen f siges at veere differentiabel i X, hvis fgplgende graensevaerdien findes

lim f(XO+h)_ f(XO)

h—0 h

Denne gransevardi kaldes differentialkvotienten for fi X, og benavnes f'(X,).
Tallet f'(X,) er haeldningen for tangenten til grafen for fi punktet (X,, f (X,))-

f'(X,) leeses som ”f maerke af X,

En Ligning for tangenten til grafen for fi punktet (X,, f(X,)) bestemmes ved hjeelp af fglgende ligning:

y= (%)X =%) + f (%)
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Regneregler:

sum: (f +9)' () = f'(x)+9'(x)

Differens: (f —g)'(x) = f'(x)—g'(X)

Gange en konstant: (k- f)/(x) =k- f'(X)
Produkt: (f-g)'(x)=f'(x)-g(x)+ f(x)-g'(x)
oot ( é j L] 9(2(;)2 (%):9'(¥)

Sammensat funktion: (f o g)'(x)=(f(9(x)))' = f'(9(x))-g'(x)

Eks.
En ligning for tangenten til grafen for f (X) =3x* +4x+1 i punktet (=1, f (=1)) gnskes bestemt.
Viindsaetter X, = —1 i tangentens ligning:
y=f'(-Dx-(D)+ f(-1)

og udregner f'(-1) samt f(-1).
For at bestemme f'(—1) bestemmes fgrst f'(X):

f'(X)=2-3x+4=6x+4,
X, = —1 indseettes:

f'(-1)=6-(-1)+4=-2.
Vi skal desuden udregne f(-1):

f(-)=3-(-1)2+4-(-)+1=0,

Tallene f'(-1)=-2 og f(-1)=0indsaettesi y= f'(-1)(x—(-1)+ f(-1):



y=-2-(x-(-1))+0<
y=-2-(x+) <=
y=-2X-2




